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АЛҒЫ СӨЗ

Электронды қосымша жалпы білім беретін мектептің 8-сыныбына арналған 
«Алгебра» әдістемелік  құралының құрамдас бөлігі болып табылады. Бұл 
электронды қосымша «Мектеп» баспасы дайындаған 8-сыныпқа арналған 
«Алгебра» оқулығымен (авторлары: А.Е. Әбілқасымова, Т.П. Кучер, 
В.Е. Корчевский, З.Ә. Жұмағұлова) жұмыс атқаратын мұғалімдерге арналған. 

Электронды қосымшада әр тақырып бойынша:
- сабақ барысында сыни тұрғыдан ойлауды дамыту әдістерін қолдану мен 

оқушылардың жеке және топтық жұмыстарын ұйымдастыруға арналған 
тапсырмалар;

- қалыптастырушы бағалауға арналған тест тапсырмалары берілген.
Әр тақырып бойынша жаңа математикалық білімді меңгеру үшін 

мазмұнында сыни тұрғыдан ойлауды дамытудың бір тәсілінен («Сенемін-
сенбеймін», «Келісемін-келіспеймін», «Дейін-Кейін», «Ирек», «Айналмалы 
стансы», «Қарлы кесек», «Пазл» және т.с.с.) тапсырмалар дайындалған. 
Тапсырмаларды оқушылардың жеке және топтық жұмыстарын ұйымдастыру 
мақсатында қолдануға болады. Мұғалім тапсырмаларды сабақтың әр кезеңінде 
қолдануы мүмкін.

Қалыптастырушы бағалауға арналған тест тапсырмалары В.С. Аванесовтың 
тест тапсырмаларын құрастырудың ғылыми теориясына сәйкес дайындалған. 
Тест тапсырмаларының көлемі аз болғанмен сәйкес параграфтың материалын 
толығымен қамтиды және келесі тақырыпты игеру алдында жүргізіледі. Тап-
сырмалар көлемі 5, 6, 7 тапсырмадан тұрады. Зерттеулер нәтижелері бойын-
ша оқыған материалдың 70%-ын игерген жағдайда ғана келесі материалды 
меңгеруге дайын болады. Сондықтан тест тапсырмаларының орындалуын 
бағалау барысында 5 тапсырманың төртеуіне, 6 тапсырманың бесеуіне, 7 
тапсырманың алтауына дұрыс жауап бергенде оқушы сәйкес деңгейге жетті 
деп саналады. 
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§ 1. НАҚТЫ САНДАР 

Сенемiн – сенбеймiн
Сенемiн +

Сенбеймiн –
Қорытынды

1. Квадраты 2 санына тең болатын 
рационал санның болмайтынына се
несiң бе?

2. Иррационал сандардың бар бола
тынына сенесiң бе?

3. Кез келген рационал санды шексiз 
периодты ондық бөлшек түрiнде жа
зуға болатынына сенесiң бе?

4. Кез келген иррационал санды шек
сiз периодты емес ондық бөлшек тү
рiнде жазуға болатынына сенесiң бе?

5. Барлық рационал сандар жиыны 
мен барлық иррационал сандар жиыны 
нақты сандар жиынын құрайтынына 
сенесiң бе?

6. Кез келген нақты санды шексiз 
ондық бөлшек түрiнде жазуға бола
тынына сенесiң бе?

§ 2. КВАДРАТ ТҮБIР

Сенемiн – сенбеймiн
Сенемiн +

Сенбеймiн –
Қорытынды

1. Кез келген арифметикалық амалға 
кері амал болатынына сенесің бе?

2. Дәрежеге шығару керi амал бола
тынына сенесiң бе?

3. Дәрежеге шығару амалына керi 
амал түбiрден шығару екенiне сенесiң 
бе? 

4. Екiншi дәрежеге шығару амалына 
керi амал квадрат түбiрден шығару 
екенiне сенесiң бе?

5. Квадрат түбiр мен арифметикалық 
квадрат түбiр ұғымдарының айыр
машылықтары бар екенiне сенесiң бе? 

САБАҚ БАРЫСЫНДА СЫНИ ТҰРҒЫДАН ОЙЛАУДЫ ДАМЫТУ 
ӘДІСТЕРІН ҚОЛДАНУ МЕН ОҚУШЫЛАРДЫҢ ЖЕКЕ ЖӘНЕ ТОПТЫҚ 

ЖҰМЫСТАРЫН ҰЙЫМДАСТЫРУҒА АРНАЛҒАН ТАПСЫРМАЛАР
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§ 3. АРИФМЕТИКАЛЫҚ  КВАДРАТ  ТҮБIРДIҢ  ҚАСИЕТТЕРI

1-парақша

Тапсырма Шешуi

4 9⋅  өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4 9 36⋅ = өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4 9⋅  және 4 9⋅  өрнектерiнiң мәндерiн 

салыстырыңдар. 

ab өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Көбейтiндiден арифметикалық квадрат түбiр 
табу ережесiн тұжырымдаңдар.   

Қандай a және b сандары үшiн осы ереже 
ақиқат болады?   

2 8⋅ өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Терiс емес көбейткiштердiң арифметикалық 
квадрат түбiрлерiнiң көбейтiндiсiн табу 
ережесiн тұжырымдаңдар.   

2-парақша

Тапсырма Шешуi

16

9
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

16

9
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

16

9
 және 

16

9
 өрнектерiнiң мәндерiн са

лыстырыңдар. 

a
b

 өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Бөлiндiден арифметикалық квадрат түбiр 
табу ережесiн тұжырымдаңдар. 

Қандай а және b сандары үшiн осы ереже 
ақиқат болады?   

24 6⋅  өрнегiнiң мәнiн қалай табуға 
болады? 

Терiс емес көбейткiштердiң арифметикалық 
квадрат түбiрлерiнiң бөлiндiсiн табу ережесiн 
тұжырымдаңдар. 
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3-парақша

Тапсырма Шешуi

32  өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

−( )3 2
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

a2 , мұндағы а l 0, өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

a2 , мұндағы а < 0, өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

Нелiктен a2 = |a| болады?

a n2 өрнегiнiң мәнiн табу формуласын жазыңдар. 

4-парақша

Тапсырма Шешуi

16 9⋅  өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

16 9 144⋅ = өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

16 9⋅  және 16 9⋅  өрнектерiнiң мәндерiн 

салыстырыңдар. 

ab өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Көбейтiндiден арифметикалық квадрат түбiр табу 
ережесiн тұжырымдаңдар.   

Қандай a және b сандары үшiн осы ереже ақиқат 
болады?   

24 6⋅ өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Терiс емес көбейткiштердiң арифметикалық 
квадрат түбiрлерiнiң көбейтiндiсiн табу ережесiн 
тұжырымдаңдар.   

5-парақша

Тапсырма Шешуi

4 25⋅  өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4 25 100⋅ = өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4 25⋅  және 4 25⋅  өрнектерiнiң мәндерiн 

салыстырыңдар. 

ab  өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Көбейтiндiден арифметикалық квадрат түбiр табу 
ережесiн тұжырымдаңдар.

Қандай а  және b сандары үшiн осы ереже ақиқат 
болады?

12 3⋅  өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады? 

Терiс емес көбейткiштердiң арифметикалық квад
рат түбiрлерiнiң көбейтiндiсiн табу ережесiн 
тұжырымдаңдар.
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6-парақша

Тапсырма Шешуi

4

9
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4

9
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4

9
 және 

4

9
 өрнектерiнiң мәндерiн салыстырыңдар.

a
b

 өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Бөлiндiден арифметикалық квадрат түбiр табу 
ережесiн тұжырымдаңдар.

Қандай а және b сандары үшiн осы ереже ақиқат 
болады?

32

2
 өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?  

Терiс емес көбейткiштердiң арифметикалық 
квадрат түбiрлерiнiң бөлiндiсiн табу ережесiн 
тұжырымдаңдар. 

7-парақша

Тапсырма Шешуi

4

49
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4

49
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

4

49
 және 

4

49
 өрнектерiнiң мәндерiн салыс

тырыңдар.

a
b

 өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?

Бөлiндiден арифметикалық квадрат түбiр табу 
ережесiн тұжырымдаңдар.

Қандай а және b сандары үшiн осы ереже ақиқат 
болады?

18

2
 өрнегiнiң мәнiн қалай табуға болады?  

Терiс емес көбейткiштердiң арифметикалық 
квадрат түбiрлерiнiң бөлiндiсiн табу ережесiн 
тұжырымдаңдар. 
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8-парақша

Тапсырма Шешуi

72  өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

−( )7 2
 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

b2 , мұндағы b l 0, өрнегiнiң мәнiн 
табыңдар.

b2 , мұндағы b < 0, өрнегiнiң мәнiн 

табыңдар.

Нелiктен b2 = |b| болады?

b n2 өрнегiнiң мәнiн табу формуласын 

жазыңдар. 

§ 4. ҚҰРАМЫНДА КВАДРАТ ТҮБIРЛЕРI БАР ӨРНЕКТЕРДI 
ТЕПЕ-ТЕҢ ТҮРЛЕНДIРУ 

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .121 121 11a a a= ⋅ =121 121 11a a a= ⋅ =

121 121 11a a a= ⋅ =

72 2 36 2 36 6 22 2 2n n n n= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = .72 2 36 2 36 6 22 2 2n n n n= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = .

72 2 36 2 36 6 22 2 2n n n n= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = .72 2 36 2 36 6 22 2 2n n n n= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = .

25 25 55 6 4 3 2 2 3c d c c d c d c= ⋅ ⋅ ⋅ ( ) = .

25 25 55 6 4 3 2 2 3c d c c d c d c= ⋅ ⋅ ⋅ ( ) = .

25 25 55 6 4 3 2 2 3c d c c d c d c= ⋅ ⋅ ⋅ ( ) = .

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .

2 3 4 3 4 3 12= ⋅ = ⋅ = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

2

7

4

49

3

1

12

49

12

49
3⋅ ⋅= = = .

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.

3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.3

2

3 2

2 2

3 2

2

2 2 2
= = =

⋅
=

−

+( )
−( ) +( )

⋅ +( )
−a b

a b

a b a b

a b

a b
.
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§ 5. y = x  ФУНКЦИЯСЫ, ОНЫҢ ҚАСИЕТТЕРI ЖӘНЕ ГРАФИГI 

Сенемiн – сенбеймiн
Сенемiн +

Сенбеймiн –
Қорытынды

1. y x=  функциясының анықталу облы

сы [0; +∞) аралығы болатынына сенесiң бе?

2. y x=  функциясының мәндер жиыны 

[0; +∞) аралығы болатынына сенесiң бе?

3. y x=  функциясының графигi екiншi 
ширекте жататынына сенесiң бе?

4. y x=  функциясының нөлдерi болмай
тынына сенесiң бе?

5. y x=  функциясының ең үлкен мәнi бол

майтынына сенесiң бе?

6. y x=  функциясының ең кiшi мәнi 
болмайтынына сенесiң бе?

7. y x=  функциясы өспелi функция 
болатынына сенесiң бе?

§ 6.  КВАДРАТ ТЕҢДЕУ. КВАДРАТ ТЕҢДЕУЛЕРДIҢ  
ТҮРЛЕРI

Келiсемiн Келiспеймiн Қорытынды

Квадрат теңдеуде айнымалының 
үлкен дәреже көрсеткiшi екiге тең 
болады.

ах2 + bх + с = 0, мұндағы х  – 
айнымалы, a, b, c кез келген сан
дар және а ≠ 0, түрiндегi теңдеу 
квадрат теңдеу деп аталады.

Егер ах2 + bх + с = 0 (а ≠ 0) квадрат 
теңдеуiнде 
 b = 0, онда ол толымсыз квадрат 
теңдеу болады;

 с = 0, онда ол толымсыз квадрат 
теңдеу болады;

 b = 0 және с = 0, онда ол толымсыз 
квадрат теңдеу болады;

 а = 1, онда ол  келтiрiлген квадрат 
теңдеу болады.

ах2 + bх = 0, мұндағы а ≠ 0, тең
деуiнiң әртүрлi екi түбiрi болады.

ах2 + с = 0, мұндағы а ≠ 0,  тең
деуiнiң әртүрлi екi түбiрi болады.
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1-парақша

Толымсыз квадрат теңдеудi шешiңдер:

1) 23х2 = 0;    2) х2 = 100;     3) х2 + 49 = 0;     4) 4х2 = 324;     5) 0,5х2 – 8 = 0.

ax2 + c = 0 (а ≠ 0) түрiндегi толымсыз квадрат теңдеуi қалай шығарылады?

ax2 + c = 0 (а ≠ 0) түрiндегi толымсыз квадрат теңдеуiнiң қанша шешiмi болады?

2-парақша

Толымсыз квадрат теңдеудi шешiңдер:

1) х2 + 9х = 0;    2) 2х2 – 8х = 0;     3) 4х2 + 5х = 0;     4) 9х2 – х = 0.

ах2 + bx = 0 (а  ≠ 0 ) түрiндегi толымсыз квадрат теңдеуi қалай шығарылады?

ах2 + bx = 0 (а ≠ 0 ) түрiндегi толымсыз квадрат теңдеуiнiң қанша шешiмi болады?

3-парақша

Үлгi бойынша квадрат теңдеудi шешiңдер:

1) х2 – 2х + 1 = 0;

2) х2 + 12х + 36 = 0;

3) х2 – 14х + 49 = 0.

х2 + 2сх + с2= 0 түрiне келтiрiлетiн толық квадрат теңдеуi 
қалай шығарылады?

Теңдеудiң қанша түбiрi болады?

Үлгi:
х2 + 6х + 9 = 0.

Шешуi.

(х + 3)2 = 0, 

х + 3 = 0,

х = –3.

Жауабы: {–3}.

4-парақша

x2 + px + q = 0 толық квадрат теңдеуiн
(х – m)2 = n2  түрiне келтiрiңдер және шешiңдер:
1) х2 + 6х + 8 = 0.
2) х2  – 14х + 32 = 0.
x2 + px + q = 0 толық квадрат теңдеуi:  
 (х – m)2 = n2 түрiне қалай келтiрiледi?  
 (х – m)2 = n2  теңдеуi қалай шығарылады?

Теңдеудiң қанша түбiрi болады?

Үлгi:
х2 – 8х – 9 = 0.

Шешуi.
(х2 – 2 · 4х + 16) – 9 = 0 + 16 
х2 – 2 · 4х  + 16 = 9 + 16 
(х – 4)2 = 25 
х – 4 = –5 немесе х – 4 = 5 
х = –1 немесе  х = 9.

Жауабы: {–1; 9}.
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§ 7. КВАДРАТ ТЕҢДЕУДI ШЕШУ 

«V» – бұрын 
білгенмін

«+» – жаңа мағлұмат «–» – басқаша 
ойлағам

«?» – сұрақтың мағынасын 
түсінбедім
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§ 8. ВИЕТ ТЕОРЕМАСЫ

1-парақша Шешімін жазыңдар 

х2 + х – 6 = 0 келтірілген квадрат 
теңдеуін шешіңдер.

Квадрат теңдеудің түбірлерінің 
қосындысының мәні мен кө
бейтіндісінің мәнін есептеңдер 
және квадрат теңдеудің коэф
фициенттерімен салыстырыңдар.  

х
1
 + х

2
 және х

1
 · х

2
 өрнектерінің 

х2  + pх + q = 0 келтірілген 
квадрат теңдеуінің коэффициент
терімен қалай байланысқанын 
формуланың көмегімен жазыңдар.

2-парақша Шешімін жазыңдар 

х2 + 5х + 6 = 0 келтірілген квад
рат теңдеуін шешіңдер.

Квадрат теңдеудің түбірлерінің 
қосындысының мәні мен көбей
тіндіс інің мәнін есептеңдер 
және квадрат теңдеудің коэф
фициенттерімен салыстырыңдар.  

х
1
 + х

2
 және х

1
 · х

2
 өрнектері

нің х2 + pх + q = 0 келтіріл
ген квадрат теңдеуінің коэффи
циенттерімен қалай байланысқа
нын формуланың көмегімен жа- 
зыңдар.

3-парақша Шешімін жазыңдар 

х2 + 5х + 4 = 0 келтірілген квад
рат теңдеуін шешіңдер.

Квадрат теңдеудің түбірлерінің 
қ о с ы н д ы с ы н ы ң  м ә н і  м е н 
көбейтіндіс інің мәнін есеп
теңдер және квадрат теңдеудің 
коэффициенттерімен салысты- 
рыңдар.  

х
1
 + х

2
 және х

1
 · х

2
  өрнектерінің 

х2 + pх + q = 0 келтірілген 
квадрат теңдеуінің коэффициент
терімен қалай байланысқанын 
формуланың көмег і мен жа- 
зыңдар.
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4-парақша Шешімін жазыңдар 

х2 – х – 12 = 0 келтірілген квадрат 
теңдеуін шешіңдер.

Квадрат теңдеудің түбірлерінің қосын
дысының мәні мен көбейтіндісінің 
мәнін есептеңдер және квадрат тең
деудің коэффициенттерімен салыс
тырыңдар.  

х
1
 + х

2
 және х

1
 · х

2
 өрнектерінің 

х2 + pх + q = 0 келтірілген квадрат 
теңдеуінің коэффициенттерімен қалай 
байланысқанын формуланың көме
гімен жазыңдар.

1-парақша

x2 + 13x  + 36 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен салыстырыңдар.

Егер х
1
 және х

2
  мәндерi  x2  + рx  + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң түбiрлерi 

болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?

2-парақша

x2 – 13x  + 36 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.
Егер х

1
 және х

2
  мәндерi  x2  + рx  + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?

3-парақша

x2 – 2x  – 35 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.
Егер х

1
 және х

2
  мәндерi  x2  + рx  + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?
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4-парақша

x2 + 3x  – 18 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.

Егер х
1
 және х

2
  мәндерi  x2  + рx  + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?

5-парақша

x2 + 12x  + 35 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.

Егер х
1
 және х

2
 мәндерi x2  + рx + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?

6-парақша

x2 + 2x  – 35 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.

Егер х
1
 және х

2
 мәндерi  x2  + рx + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?

7-парақша

x2 – 3x – 18 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.

Егер х
1
 және х

2
  мәндерi x2  + рx  + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?

8-парақша

x2 + 9x  + 18 = 0 келтiрiлген квадрат теңдеудi шешiңдер. Оның түбiрлерiнiң 
қосындысының мәнiн және көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.  

Шыққан нәтижелердi х-тiң коэффициентiмен және бос мүшемен са
лыстырыңдар.

Егер х
1
 және х

2
  мәндерi  x2  + рx  + q = 0 келтiрiлген квадрат теңдеуiнiң 

түбiрлерi болса, онда қандай қорытынды жасауға болады?
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§ 9. КВАДРАТ ҮШМҮШЕ

Сенемiн – сенбеймiн
Сенемiн +

Сенбеймiн –
Қорытынды

1. ax2 + bx + c (х – айнымалы, a, b, c – 
сандар және а ≠ 0) көпмүшесi квад
рат үшмүше болатынына сенесiң бе?

2. ax2 + bx + c  квадрат үшмүшесiнiң 
түбiрлерi деп  квадрат үшмүшенi нөлге 
айналдыратын х айнымалысының 
мәндерiн айтатынына сенесiң бе?   

3. Квадрат үшмүшенiң түбiрлерiн табу 
үшiн оны нөлге теңестiрiп, шыққан 
квадрат теңдеудiң түбiрлерiн табу 
керек екенiне сенесiң бе?  

4. Егер х
1 
және х

2 
мәндерi ax2 +  bx  +  c  

квадрат үшмүшесiнiң түбiрлерi болса, 
онда ax2 + bx + c = a (х – х

1
)(х – х

2
) 

теңдiгi ақиқат болатынына сенесiң бе?

5. Бiр түбiрi х
1 
 болатын ax2 + bx + c 

квадрат үшмүшесiн a · (х – х
1
)2 түрiне 

келтiруге болатынына сенесiң бе?   

6. Кез келген квадрат үшмүшенi кө
бейткiштерге жiктеуге болатынына 
сенесiң бе?

§ 10. БӨЛШЕК-РАЦИОНАЛ ТЕҢДЕУЛЕР

Келісемін-келімпеймін Келiсемiн Келiспеймiн Қорытынды

Бөлшек-рационал теңдеу деп қандай 
теңдеудi айтады?

x
x

x
+

− =
2

0  теңдеуi бөлшек-рацио

нал теңдеу бола ма?

2
0

x
x− =  теңдеуi бөлшек-рационал 

теңдеу бола ма?

Бөлшек-рационал теңдеуiн нөлге тең 
алгебралық теңдеуге келтiруге бола 
ма?

Қандай айнымалылар бөлшек-рацио
нал теңдеудiң түбiрлерi болмайды?

Бөлшек-рационал теңдеуді шешуін 
рационал теңдеуге келтіруге бола ма?  

Бөлшек-рационал теңдеуді оған 
мәндес рационал теңдеуді шешуге әр 
уақытта келтіруге бола ма? 

Бөлшек-рационал-теңдеуді рационал 
теңдеуге келтіргенде неліктен бөгде 
түбірлер пайда болады?  
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§ 11. КВАДРАТ ТЕҢДЕУЛЕРГЕ КЕЛТIРIЛЕТIН  
ТЕҢДЕУЛЕР

Келісемін-келімпеймін Келiсемiн Келiспеймiн Қорытынды

ax4  +  bx2 +  c =  0  ( х – 
айнымалы, a, b, c – сандар 

және а ≠ 0)  теңдеуiн квадрат 
теңдеуге келтiруге болады. 

ax4 + bx2 + c = 0 (х – айны
малы, a, b, c – сандар және 

а ≠ 0) теңдеуiн квадрат тең
деуге келтiру үшiн  у = x2 
алмастыруын енгiзедi.

(x2 – 5x) 2 + 6(x2 – 5x) + 8 = 0 
теңдеуiн шешу үшiн жаңа 
айнымалыны енгiзу тәсiлiн 
қолдануға болады. Мысалы, 
у = x2 – 5x.

ax2 + b|x|  + c = 0 (а ≠ 0) 
теңдеуiн квадрат теңдеуге 
келтiруге болмайды.

1-парақша

Тапсырма Шешуi

х4 – 5х2 + 4 = 0 теңдеуiн шығару үшiн х2 
өрнегiн  у арқылы өрнектеңдер. 

2-парақша

Тапсырма Шешуi

(х2 + 3х)(х2 + 3х – 5) = –4 теңдеуiн шығару 
үшiн х2 + 3х өрнегiн у арқылы өрнектеңдер. 

х2 – 5|x|  + 4 = 0 теңдеуiн шығару үшiн      
|х| өрнегiн у арқылы өрнектеңдер және 
х2 = |x|2 ескеру керек.

3-парақша

Тапсырма Шешуi
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§ 12. КВАДРАТ ТЕҢДЕУЛЕР АРҚЫЛЫ МӘТIНДI 
ЕСЕПТЕРДI ШЫҒАРУ 

«Дейін» «Кейін» Қорытынды 

Мен ойлаймын … Менің ойлағаным 
дұрыс (дұрыс емес) 
болды, өйткені ... 

Квадрат теңдеудің көмегімен 
шығарылатын мәтінді есептерді 
шешуді неден бастау керек?

Қанша  шаманы  ә р і п п е н 
белгілеуге болады?

Квадрат теңдеуді құрастыру 
үшін екі  өрнекте қандай 
шамалар қарастырылады?

Қ ұ р а с т ы р ы л ғ а н  к в а д р а т 
теңдеудің түбірлері әр уақытта 
мәтінді теңдеудің шешімі бола 
ма?

Қ ұ р а с т ы р ы л ғ а н  к в а д р а т 
теңдеудің оң түбірлері  әр 
уақытта мәтінді теңдеудің 
шешімі бола ма?

Квадрат теңдеудің көмегімен 
шығарылатын мәтінді есептерді 
шешу барысында тексеру 
жүргізу керек пе?

§ 13. y = a(x – m)2, y = ax2 + n, y = a(x – m)2 + n (a  ≠ 0) ТҮРIНДЕГI 
КВАДРАТТЫҚ ФУНКЦИЯЛАРЫ, ОЛАРДЫҢ ГРАФИКТЕРI

1-парақша

Тапсырма Шешуi

у = х2 ;  у = х2 + 3; у = х2 – 3 функцияларының 
графиктерiн бiр координаталық жазықтықта  
салыңдар.

у = х2 және у = х2 + 3 функцияларының мән
дерiн аргументтердiң бiрдей мәндерiнде са
лыстырыңдар.

у = х2 және у = х2 – 3 функцияларының мән
дерiн аргументтердiң бiрдей мәндерiнде са
лыстырыңдар.

у = х2 + 3 функциясының графигiн у = х2  функ
циясының графигiнен қалай алуға болады?

у = х2 – 3 функциясының графигiн у = х2 функ
циясының графигiнен қалай алуға болады?
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2-парақша

Тапсырма Шешуi

у = х2 ; у = (х + 4)2; у = (х – 4)2 функ
цияларының графиктерiн бiр коорди
наталық жазықтықта салыңдар.

у = х2 және у = (х + 4)2 функцияларының 
мәндерiн аргументтердiң бiрдей мән
дерiнде салыстырыңдар.

у = х2 және у = (х – 4)2 функцияларының 
мәндерiн аргументтердiң бiрдей мән
дерiнде салыстырыңдар.

у = (х + 4)2 функциясының графигiн 
у = х2 функциясының графигiнен қалай 
алуға болады?

у = (х – 4)2 функциясының графигiн 
у = х2 функциясының графигiнен қалай 
алуға болады?

3-парақша

Тапсырма Шешуi

у = х2 ;  у = (х + 4)2 + 3; у = (х – 4)2 – 
3 функцияларының графиктерiн бiр 
координаталық жазықтықта салыңдар.

у = х2 және у = (х + 4)2 + 3 функция
ларының мәндерiн аргументтердiң бiрдей 
мәндерiнде салыстырыңдар.

у = х2 және у = (х – 4)2 – 3 функция
ларының мәндерiн аргументтердiң бiрдей 
мәндерiнде салыстырыңдар.

у = (х + 4)2 + 3 функциясының графигiн 
у = х2   функциясының графигiнен қалай 
алуға болады?

у = (х – 4)2 – 3 функциясының графигiн 
у = х2 функциясының графигiнен қалай 
алуға болады?
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§ 14.  y = ax2 + bx + c (à ≠ 0) ФУНКЦИЯСЫ. 
ОНЫҢ ҚАСИЕТТЕРI ЖӘНЕ ГРАФИГI 

1-мәселе

y = x2 – 4x + 3 функциясының графигi бойынша оның 
қасиеттерiн атаңдар

O

–1

1 2 3 4

3

x

y

Анықталу облысы

Мәндер жиыны

Өсу аралықтары

Кему аралықтары

Симметрия осi

Ең үлкен мәнi

Ең кiшi мәнi

Функцияның терiс мәндерi орналасқан аралық

Функцияның оң мәндерi орналасқан аралық

Функцияның мәнi нөлге тең аргумент

2-мәселе

y = –x2 + x + 6 функциясының графигi бойынша оның 
қасиеттерiн атаңдар

Анықталу облысы

Мәндер жиыны

Өсу аралықтары

Кему аралықтары

Симметрия осi

Ең үлкен мәнi

Ең кiшi мәнi

Функцияның терiс мәндерi орналасқан аралық

Функцияның оң мәндерi орналасқан аралық

Функцияның мәнi нөлге тең аргумент

3-мәселе

y = x2 + 4x + 3 функциясының графигi бойынша 
оның қасиеттерiн атаңдар

O

–1

–4 –3 –2 –1

3

x

y
Анықталу облысы

Мәндер жиыны

Өсу аралықтары

Кему аралықтары

Симметрия осi

Ең үлкен мәнi

Ең кiшi мәнi

Функцияның терiс мәндерi орналасқан аралық

Функцияның оң мәндерi орналасқан аралық

Функцияның мәнi нөлге тең аргумент
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4-мәселе

y = –x2 + 3x – 3 функциясының графигi бойынша 
оның қасиеттерiн атаңдар

Анықталу облысы

Мәндер жиыны

Өсу аралықтары

Кему аралықтары

Симметрия осi

Ең үлкен мәнi

Ең кiшi мәнi

Функцияның терiс мәндерi орналасқан аралық

Функцияның оң мәндерi орналасқан аралық

Функцияның мәнi нөлге тең аргумент
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§ 15. ИНТЕРВАЛДЫҚ КЕСТЕ. ГИСТОГРАММА

1-парақша

Кестеде берiлген мәндердi график түрiнде көрсетiңдер.

Интервалдар 39—42 42—45 45—48 48—51 51—54 54—57

Жиiлiк 1 4 8 7 3 2

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Интервалдар мәнiн Ох осiнiң бойында белгiлеңдер.

2. Жиiлiктiң мәндерiн Оу осiнiң бойында белгiлеңдер.

3. Енi интервалдар мәнiне, ұзындығы сәйкес жиiлiктiң 
мәнiне тең болатын тiктөртбұрыштарды салыңдар.

2-парақша
Кестеде берiлген мәндердi график түрiнде көрсетiңдер.

Интервалдар 140—146 146—152 152—158 158—164 164—170 170—176

Жиiлiк 1 4 8 7 3 2

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Интервалдар мәнiн Ох осiнiң бойында белгiлеңдер.

2. Жиiлiктiң мәндерiн Оу осiнiң бойында белгiлеңдер.

3. Енi интервалдар мәнiне, ұзындығы сәйкес жиiлiктiң 
мәнiне тең болатын тiктөртбұрыштарды салыңдар.  

3-парақша
Кестеде берiлген мәндердi график түрiнде көрсетiңдер.

Интервалдар 175—180 180—185 185—190 190—195 195—200 200—205

Жиiлiк 10 20 25 30 10 5

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Интервалдар мәнiн Ох осiнiң бойында белгiлеңдер.

2. Жиiлiктiң мәндерiн Оу осiнiң бойында белгiлеңдер.

3. Енi интервалдар мәнiне, ұзындығы сәйкес жиiлiктiң 
мәнiне тең болатын тiктөртбұрыштарды салыңдар.   

4-парақша
Кестеде берiлген мәндердi график түрiнде көрсетiңдер.

Интервалдар 10—13 13—16 16—19 19—22 22—25 25—28

Жиiлiк 3 5 7 9 6 4

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Интервалдар мәнiн Ох осiнiң бойында белгiлеңдер.

2. Жиiлiктiң мәндерiн Оу осiнiң бойында белгiлеңдер.

3. Енi интервалдар мәнiне, ұзындығы сәйкес жиiлiктiң 
мәнiне тең болатын тiктөртбұрыштарды салыңдар.   
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§ 16. ЖИНАҚТАЛҒАН ЖИIЛIК  

1-парақша

Кестеде берiлген мәлiметтер бойынша жинақталған жиiлiктi табыңдар

Интервалдар 39—42 42—45 45—48 48—51 51—54 54—57

Жиiлiк 1 4 8 7 3 2

Жинақталған 
жиiлiк

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Бiрiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгiне тең, яғни 1-ге тең.

2. Екiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi жиiлiктiң 
қосындысының мәнiне тең.

3. Үшiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

4. Төртiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi, үшiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

5. ……………………………………………………………………………………………………………….

6. ……………………………………………………………………………………………………………….

Жинақталған жиiлiктiң анықтамасын құ
растырып көрiңдер.

2-парақша

Кестеде берiлген мәлiметтер бойынша жинақталған жиiлiктi табыңдар

Интервалдар 140—146 146—152 152—158 158—164 164—170 170—176

Жиiлiк 1 4 8 7 3 2

Жинақталған 
жиiлiк

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Бiрiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгiне тең, яғни 1-ге тең.

2. Екiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi жиiлiктiң 
қосындысының мәнiне тең.

3. Үшiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

4. Төртiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi, үшiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

5. ……………………………………………………………………………………………………………….

6. ……………………………………………………………………………………………………………….

Жинақталған жиiлiктiң анықтамасын құ
растырып көрiңдер.
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3-парақша

Кестеде берiлген мәлiметтер бойынша жинақталған жиiлiктi табыңдар

Интервалдар 175—180 180—185 185—190 190—195 195—200 200—205

Жиiлiк 10 20 25 30 10 5

Жинақталған 
жиiлiк

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Бiрiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгiне тең.

2. Екiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi жиiлiктiң 
қосындысының мәнiне тең.

3. Үшiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

4. Төртiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi, үшiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

5. ……………………………………………………………………………………………………………….

6. ……………………………………………………………………………………………………………….

Жинақталған жиiлiктiң анықтамасын 
құрастырып көрiңдер.

4-парақша

Кестеде берiлген мәлiметтер бойынша жинақталған жиiлiктi табыңдар

Интервалдар 10—13 13—16 16—19 19—22 22—25 25—28

Жиiлiк 3 5 7 9 6 4

Жинақталған 
жиiлiк

Келесi алгоритмдi қолданыңдар:

1. Бiрiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгiне тең.

2. Екiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi жиiлiктiң 
қосындысының мәнiне тең.

3. Үшiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

4. Төртiншi вариантаның жинақталған жиiлiгi оның жиiлiгi мен бiрiншi, екiншi, үшiншi 
жиiлiктердiң қосындысының мәнiне тең.

5. ……………………………………………………………………………………………………………….

6. ……………………………………………………………………………………………………………….

Жинақталған жиiлiктiң анықтамасын 
құрастырып көрiңдер.
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§ 17. ОРТА МӘН. ДИСПЕРСИЯ. СТАНДАРТТЫ АУЫТҚУ

Оңай сұрақтар 

. 

Түсiндiретiн сұрақтар

. 

Шығармашылық сұрақтар 

. 

Бағалау сұрақтары

. 

Практикалық сұрақтар

. 

Нақтылайтын сұрақтар 	

. 
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§ 18. КВАДРАТ ТЕҢСIЗДIК. КВАДРАТ ТЕҢСIЗДIКТI КВАДРАТТЫҚ 
ФУНКЦИЯНЫҢ ГРАФИГI АРҚЫЛЫ ШЫҒАРУ

“Дейiн” “Кейiн” Қорытынды

Менiң 
ойымша …

Менiң ойлағаным 
дұрыс (дұрыс 

емес) ...

Қандай теңсiздiктер квадрат  теңсiздiктер 
деп аталады?

Квадрат теңсiздiктiң шешiмi дегенiмiз не?

Квадраттық теңсiздiктi шешу дегенiмiз не?

Егер у = ах2 + bх + с функциясының графигi 

суретте берiлсе, онда ах2 + bх + с  l  0 
теңсiздiгiнiң шешiмi не болады?

1) 1-сурет:
y = ax2 + bx +с

2) 2-сурет:
y = ax2 + bx +с

3) 3-сурет: y = ax2 + bx +с

4) 4-сурет:
y = ax2 + bx +с
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§ 19. РАЦИОНАЛ ТЕҢСIЗДIКТЕР. ИНТЕРВАЛДАР ӘДIСI

1-парақша Шешімін жазыңдар 

(х + 10)(х + 2)(х – 1)(х – 5) көбейтіндісінің 
мәнінің әр интервалдағы таңбасын суретте 
көрсетіңдер.

x–10 –2 1 5

Оң жағынан шеткі интервалда көбейтіндінің 
таңбасы қандай болады? Неліктен?

Көбейтіндінің таңбалары бір интервалдан екінші 
интервалға көшу барысында қалай өзгереді?

Көбейтіндінің теріс таңбаларын төменгі жа
ғынан, оң таңбаларын жоғарғы жағынан 
көрсететін сызықты жүргізіңдер.

x–10 –2 1 5

Суретті қолданып, 
(х + 10)(х + 2)(х – 1)(х – 5) > 0 теңсіздігінің 
шешімін жазыңдар.

Суретті қолданып, 
(х + 10)(х + 2)(х – 1)(х – 5) < 0 теңсіздігінің 
шешімін жазыңдар.

2-парақша Шешімін жазыңдар 

(х + 1)(х – 2)(х – 4) көбейтіндісінің мәнінің әр 
интервалдағы таңбасын суретте көрсетіңдер.

x–1 2 4

Оң жағынан шеткі интервалда көбейтіндінің 
таңбасы қандай болады? Неліктен?

Көбейтіндінің таңбалары бір интервалдан екін
ші интервалға көшу барысында қалай өзгереді?

Көбейтіндінің теріс таңбаларын төменгі жа
ғынан, оң таңбаларын жоғарғы жағынан көр
сететін сызықты жүргізіңдер.

x1 2 4

Суретті қолданып, 
(х + 1)(х – 2)(х – 4) > 0 теңсіздігінің шешімін 
жазыңдар.

Суретті қолданып, 
(х + 1)(х – 2)(х – 4) < 0 теңсіздігінің шешімін 
жазыңдар.

3-парақша Шешімін жазыңдар 

(х – 1)(х – 6)(х – 8) көбейтіндісінің мәнінің әр интер
валдағы таңбасын суретте көрсетіңдер. x1 6 8

Оң жағынан шеткі интервалда көбейтіндінің таңбасы 
қандай болады? Неліктен?

Көбейтіндінің таңбалары бір интервалдан екінші интер
валға көшу барысында қалай өзгереді?

Көбейтіндінің теріс таңбаларын төменгі жағынан, оң 
таңбаларын жоғарғы жағынан көрсететін сызықты жүр
гізіңдер.

x1 6 8

Суретті қолданып, 
(х – 1)(х – 6)(х – 8) > 0 теңсіздігінің шешімін жазыңдар.

Суретті қолданып, 
(х – 1)(х – 6)(х – 8) < 0 теңсіздігінің шешімін жазыңдар.
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4-парақша Шешімін жазыңдар 

(х – 3)(х – 2)(х – 5)(х – 7)(х – 9) көбейтіндісінің мәнінің 
әр интервалдағы таңбасын суретте көрсетіңдер. x5 7 932

Оң жағынан шеткі интервалда көбейтіндінің таңбасы 
қандай болады? Неліктен? 

Көбейтіндінің таңбалары бір интервалдан екінші 
интервалға көшу барысында қалай өзгереді?

Көбейтіндінің теріс таңбаларын төменгі жағынан, оң 
таңбаларын жоғарғы жағынан көрсететін сызықты 
жүргізіңдер.

x5 7 932

Суретті қолданып, 
(х – 3)(х – 2)(х – 5)(х – 7)(х – 9) > 0 теңсіздігінің шешімін 
жазыңдар.

Суретті қолданып, 
(х – 3)(х – 2)(х – 5)(х – 7)(х – 9) < 0 теңсіздігінің шешімін 
жазыңдар.
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§ 20. БIР АЙНЫМАЛЫСЫ БАР СЫЗЫҚТЫҚ ЕМЕС 
ТЕҢСIЗДIКТЕР ЖҮЙЕСI

Келiсемiн Келiспеймiн Қорытынды

Бiр айнымалысы сызықтық 
емес теңсiздiктер жүйесi бiр 
айнымалысы бар сызықтық 
теңсiздiктер жүйесi сияқты 
шығарылады.

Бiр айнымалысы сызықтық 
емес теңсiздiктер жүйесiн 
шешу үшiн әр теңсiздiктi 
жеке шығарып, олардың 
ортақ шешiмiн табу керек.

Бiр айнымалысы сызықтық 
емес теңсiздiктер жүйесiнiң 
шешiмi:
— санды аралық;

— бос жиын;

— бiр саннан тұратын жиын.
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ҚАЛЫПТАСТЫРУШЫ БАҒАЛАУҒА АРНАЛҒАН ТЕСТ 
ТАПСЫРМАЛАРЫ

§ 1. НАҚТЫ САНДАР

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:
1. 1,11121121121121… саны:
	 1) рационал сан;
	 2) иррационал сан.
2. 1,1211211121111211111… саны:
	 1) рационал сан;
	 2) иррационал сан.
3. Кез келген шексiз ондық бөлшек:
	 1) рационал сан;
	 2) иррационал сан;
	 3) нақты сан.
4. Кез келген жай бөлшек:
	 1) бүтiн сан;
	 2) натурал сан;
	 3) рационал сан;
	 4) иррационал сан.
Толықтырыңдар:
5. Нақты сандар жиыны және  жиындардың бiрiгуiнен 

тұрады.   

§ 3. АРИФМЕТИКАЛЫҚ  КВАДРАТ  ТҮБIРДIҢ  ҚАСИЕТТЕРI

Толықтырыңдар:

1. 2 3 6⋅ ⋅  өрнегiнiң мәнi .

2. 
32

2
 өрнегiнiң мәнi .

3. 25 242 2−  өрнегiнiң мәнi .

4. Кез келген х үшiн: x2 =    теңдiгi ақиқат болады.

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:

5. a2 = –а теңдiгi а саны

	 1) нөл; 
	 2) терiс;
	 3) оң;
	 4) терiс емес; 
	 5) оң емес болғанда ақиқат болады.
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§ 4. ҚҰРАМЫНДА КВАДРАТ ТҮБIРЛЕРI БАР ӨРНЕКТЕРДI 
ТЕПЕ-ТЕҢ ТҮРЛЕНДIРУ

Толықтырыңдар:

1. 0 09 2, xy  өрнегiнде көбейткiштi түбiр таңбасының алдына шығарғанда 
 болады.

2. −2x y , өрнегiнде көбейткiштi түбiр таңбасының астына енгiзгенде 
 болады.

3. 
a

a b+
 бөлшегiнiң бөлiмiн иррационалдықтан босатқанда  болады.

4. 
a

a b+
 бөлшегiнiң алымын иррационалдықтан босатқанда  болады.

5. 2 8
2

+( )  өрнегiнiң мәнi .

§ 5. y = x  ФУНКЦИЯСЫ, ОНЫҢ ҚАСИЕТТЕРI ЖӘНЕ ГРАФИГI

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:

1. у = x  функциясының анықталу облысы:

	 1) (–∞; +∞);

	 2) (0; +∞);

	 3) [0; +∞).

2. у = x  функциясының мәндер жиыны:

	 1) (–∞; +∞);

	 2) (0; +∞);

	 3) [0; +∞).

3. у = x  функциясы:

	 1) өспелi;

	 2) кемiмелi;

	 3) өспелi де емес, кемiмелi де емес.

Толықтырыңдар:

4. у = x  функциясының ең кiшi мәнi .

5. у = x функциясының нөлi .

6. у = x  функциясының мәнi 4-ке тең болса, онда аргументтiң мәнi .
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§ 6.  КВАДРАТ ТЕҢДЕУ. КВАДРАТ ТЕҢДЕУЛЕРДIҢ  
ТҮРЛЕРI

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:
1. Келтiрiлмеген квадрат теңдеу:
	 1) x2 + 2x + 3 = 0;	 3) x2 + 2x = 0;
	 2) –x2 + 2x + 3 = 0;	 4) x2 + 3 = 0.
2. Толымсыз квадрат теңдеу:
	 1) x2 + 2x + 3 = 0;
	 2) –x2 + 2x + 3 = 0;

3) x2 + 2x = 3;
4) x2 + 3 = 0.

3. x2  –  3x + 2 = 0 теңдеуiнiң түбiрлерi:
	 1) 0 және –1;
	 2) 1 және –1;
	 3) 1 және 2.
Толықтырыңдар: 
4. x2  – 1 = 0  теңдеуiнiң шешiмi болатын жиын .  
5. x2  – 2x = 0 теңдеуiнiң шешiмi болатын жиын .
6. x2  – 2x + 1 = 0  теңдеуiнiң шешiмi болатын жиын .

§ 7. КВАДРАТ ТЕҢДЕУДI ШЕШУ

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:
1. ax2 + bx + c = 0 теңдеуiнiң дискриминанты нөлден үлкен болса, онда 

теңдеудiң 
	 1) түбiрi болмайды;	 2) екi түбiрi болады;	
	 3) тең екі нақты түбiрi болады. 
2. ax2 + bx + c = 0 теңдеуiнiң дискриминанты нөлден кiшi болса, онда 

теңдеудiң 
	 1) түбiрi болмайды;	 2) екi түбiрi болады;	
	 3) тең екі нақты түбiрi болады. 
3. ax2 + bx + c = 0 теңдеуiнiң дискриминанты нөлге тең болса, онда тең

деудiң 
	 1) түбiрi болмайды;	 2) екi түбiрi болады;	
	 3) тең екі нақты түбiрi болады. 
Толықтырыңдар: 
4. ax2 + bx + c = 0 теңдеуi үшiн b2 – 4aс өрнегi  болады.
5. x2 – x – 2 = 0 теңдеуiнiң шешiмдер жиыны .
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§ 8. ВИЕТ ТЕОРЕМАСЫ

Толықтырыңдар: 
1. Егер х

1 
 және х

2 
мәндерi  ax2 + bx + c = 0 теңдеуiнiң түбiрлерi болса, онда  

х
1 
+ х

2  
= , х

1 
· х

2  
= .

2. Егер х
1 
 және х

2 
мәндерi    x2 – 4 x + 3 = 0 теңдеуiнiң түбiрлерi болса, онда  

х
1 
+ х

2  
= , х

1 
· х

2  
= .

3. Егер х
1 
 және х

2 
мәндерi    3x2 – 2 x – 1 = 0 теңдеуiнiң түбiрлерi болса, 

онда х
1 
+ х

2  
= , х

1 
· х

2  
= .

4. Егер х
1 
+ х

2  
= 5, х

1 
· х

2  
= 6 болса, онда х

1 
 және х

2 
мәндерi  

теңдеуiнiң түбiрлерi болады.
5. Егер х

1 
+ х

2  
= 5, х

1 
· х

2  
= 6 болса, онда  х

1 
=  және 

х
2  

= .

§ 9. КВАДРАТ ҮШМҮШЕ

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:
1. Егер х

1 
және х

2 
мәндерi ax2 + bx + c  (а ≠ 0) үшмүшесiнiң түбiрлерi болса, 

онда ax2 + bx + c = 
	 1) (х – х

1
)(х – х

2
);	

	 2) (х + х
1
)(х + х

2
);

	 3) a(х  – х
1
)(х – х

2
);

	 4) a(х  + х
1
)(х + х

2
).

Толықтырыңдар: 
2. ax2 + bx + c (мұндағы х – айнымалы, a, b және c – сандар, а ≠ 0) көпмү

шесi     деп аталады.
3. ax2 + bx + c (а ≠ 0) квадрат үшмүшесiнiң  түбiрi деп ax2 + bx + c  квадрат 

үшмүшесiнiң мәнi  тең болатын х  айнымалысының мәнiн айтады.
4. x2 – 5 x + 6 квадрат үшмүшесiн көбейткiштерге жiктесе, онда  

өрнегi шығады.
5. 3x2 – 6 x + 3  квадрат үшмүшесiн көбейткiштерге жiктесе, онда  

өрнегi шығады.
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§ 10. БӨЛШЕК-РАЦИОНАЛ ТЕҢДЕУЛЕР

Толықтырыңдар: 

1. р(х)    болғанда р(х) = 0 түрiн

дегi теңдеуi бөлшек-рационал теңдеу деп аталады. 

2. 
x x

x

−( )
−

=
6

42
0  бөлшек-рационал теңдеуi  жағдайында x(x – 6) = 

0 теңдеуiне мәндес болады.

3. 
x x

x

−( )
−

=
2

42
0  теңдеуiнiң шешiмi  .

4. x

x x

−

− +
=2

5 62
0  теңдеуiнiң шешiмi  .

5. 
− −( )

+
−

−

+
=

x x

x

x x

x

2

4

2

42

2

2
0  теңдеуiнiң шешiмi .

§ 11. КВАДРАТ ТЕҢДЕУЛЕРГЕ КЕЛТIРIЛЕТIН  
ТЕҢДЕУЛЕР

Толықтырыңдар: 
1. ax4 + bx2 + c = 0  (мұндағы х – айнымалы, a, b және c – сандар, а ≠ 0) 

теңдеуi  деп аталады.
2. ax4 + bx2 + c = 0 (а ≠ 0) теңдеуiн шешi үшiн у =  алмастыру енгiзiледi.
3. x < 0 болғанда ax2 + b|x| + c = 0 (а ≠ 0) теңдеуi  

теңдеуiне мәндес болады. 
4. x l 0 болғанда ax2 + b|x| + c = 0 (а ≠ 0) теңдеуi  

теңдеуiне мәндес болады.
5. с > 0 болғанда |ax2 + bx| + c = 0 (а ≠ 0) теңдеуiнiң шешiмi .

6. |x2 – 5x| – 6 = 0 теңдеуiнiң шешiмi .
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§ 12. КВАДРАТ ТЕҢДЕУЛЕР АРҚЫЛЫ МӘТIНДI 
ЕСЕПТЕРДI ШЫҒАРУ

Дұрыс жауапты көрсетіңдер:
1.	Мәтінді есепті квадрат теңдеудің көмегімен шығарған кезде әріппен:
	 1)	бастапқы шаманы белгілеу керек;
	 2)	бастапқы шаманы беретін айнымалыны белгілеу керек;

3)	 бастапқы шаманы немесе бастапқы шаманы беретін айнымалыны 
белгілеу керек.

2.	Мәтінді есепті квадрат теңдеудің көмегімен шығарған кезде:
	 1)	бастапқы шаманы беретін өрнекті құрастырып, нөлге теңестіру керек;
	 2)	бір шаманы беретін екі өрнекті құрастырып, оларды теңестіру керек .
3)	Мәтінді есепті квадрат теңдеудің көмегімен шығарған кезде құ

растырылған теңдеудің түбірлері:  
	 1)	 әр уақытта есептің шешімі болады;
	 2)	 кейбір жағдайларда есептің шешімі болады .
4.	Мәтінді есепті квадрат теңдеудің көмегімен шығарған кезде құрасты

рылған теңдеудің оң түбірлері:  
	 1)	 әр уақытта есептің шешімі болады;
	 2)	 кейбір жағдайларда есептің шешімі болады .
5.	Мәтінді есепті квадрат теңдеудің көмегімен шығарған кезде тексеру:
	 1)	 әр уақытта жүргізіледі;
	 2)	 кейбір жағдайларда жүргізіледі.

§ 13. y = a(x – m)2, y = ax2 + n, y = a(x – m)2 + n (a  ≠ 0) ТҮРIНДЕГI 
КВАДРАТТЫҚ ФУНКЦИЯЛАРЫ, ОЛАРДЫҢ ГРАФИКТЕРI

Толықтырыңдар: 
1. y =ах2 + bx + c, мұндағы а ≠ 0, функциясы  деп 

аталады.
2. Егер у = х2 функциясының графигiн Оу осi бойымен төмен қарай 3 

бiрлiкке жылжытса, онда  формуласымен берiлген функцияның 
графигiн аламыз.

3. Егер у = х2 функциясының графигiн Ох осi бойымен оңға қарай 3 
бiрлiкке жылжытса, онда  формуласымен берiлген функцияның 
графигiн аламыз.

4. Егер у = х2 функциясының графигiн Оу осi бойымен жоғары қарай 
3 бiрлiкке және Ох осi бойымен солға қарай 3 бiрлiкке жылжытса, онда    

 формуласымен берiлген функцияның графигiн аламыз.
5. Егер у = х2 функциясының графигiн Оу осi бойымен жоғары қарай 

2 бiрлiкке және Ох осi бойымен оңға қарай 4 бiрлiкке жылжытса,  
онда    формуласымен берiлген функцияның графигiн ала-
мыз.



35

§ 14.  y = ax2 + bx + c (à ≠ 0) ФУНКЦИЯСЫ. 
ОНЫҢ ҚАСИЕТТЕРI ЖӘНЕ ГРАФИГI

Толықтырыңдар: 

1. у = 4x – х2 функциясының анықталу облысы .

2. у = 4x – х2 функциясының нөлдерi  және .

3. у = 4x – х2 параболасының симметрия осi болатын түзу .

4. у = 4x – х2 параболасының төбесiнiң координаталары .
5. у = 4x – х2 функциясының мәндер жиыны .

§ 15. ИНТЕРВАЛДЫҚ КЕСТЕ. ГИСТОГРАММА

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:
1. Жиiлiктiң интервалдық кестесiнiң интервалдарын табу үшiн бақы

ланатын кездейсоқ шаманың ауытқу мәндерiн есептейдi және ... 
	 1) кез келген бөлiкке бөледi;		
	 2) тура тең етiп бөледi.
2. Жиiлiктiң интервалдық кестесiн қолданып бақылау нәтижесiн график 

түрiнде:
	 1) жиiлiк алаңы ретiнде;	
	 2) гистограмма ретiнде көрсетедi.
3. 6-суреттен гистограмманы көрсетіңдер:

1)  	 2)  

3) 

6-сурет

4. Гистограмма дегенiмiз 
	 1) сынық сызық;
	 2) тiктөртбұрыштардан тұратын баспалдақты фигура.
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§ 16. ЖИНАҚТАЛҒАН ЖИIЛIК  

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:
1. Вариантаның жиiлiгi 7-ге, оның алдындағы варианталардың жиiлiгi: 3, 

5, 1, онда осы вариантаның жинақталған жиiлiгi: 
	 1) 16;         	 2) 10;	 3) 9. 
2. Вариантаның жиiлiгi b-ға, оның алдындағы варианталардың жиiлiгi: 

d,  m,  k,  f, онда осы вариантаның жинақталған жиiлiгi келесi қосындының 
мәнiне тең:

	 1) d + m + k + f + b;
	 2) d + m + k + f;
	 3) d + b. 

3. Егер варианта 9 0 11 15

жиiлiк 8 2 10 20
 болса, онда 11 вариантасының  

жинақталған жиiлiгi:   

	 1) 10;	 2) 12;	 3) 20. 

4. 1, 1, 1, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 5 вариациялық қатары үшiн  4 вариан
тасының жинақталған жиiлiгi:

	 1) 10;	 2) 9;	 3) 5. 

5. 8, 3, 2, 8, 8, 8, 9, 2, 2, 3 мәлiметте 8 санының  жинақталған жиiлiгi:

	 1) 5;	 2) 6;	 3) 9. 

§ 17. ОРТА МӘН. ДИСПЕРСИЯ. СТАНДАРТТЫ АУЫТҚУ

Дұрыс жауапты көрсетіңдер:
1.	Кездейсоқ шама мен оның орта мәні айырымының мәнін:   
	 1)	орта мәннен ауытқу деп атайды;
	 2)	орташа квадраттық ауытқу деп атайды.
2.	Кездейсоқ шаманың дисперсиясы дегеніміз: 
	 1)	орта мәннен ауытқу;  
	 2)	орташа квадраттық ауытқу.  
3.	Дисперсиядан алынатын квадрат түбір:
	 1)	орта мәннен ауытқу болады;
	 2)	орташа квадраттық ауытқу болады.
4.	Дисперсия дегеніміз .
5.	Дисперсия  формуласымен есептеледі.
6.	Орташа квадраттық ауытқу  формуласымен 

есептеледі.
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§ 18. КВАДРАТ ТЕҢСIЗДIК. КВАДРАТ ТЕҢСIЗДIКТI КВАДРАТТЫҚ 
ФУНКЦИЯНЫҢ ГРАФИГI АРҚЫЛЫ ШЫҒАРУ

Дұрыс жауапты көрсетіңдер:
1.	Квадрат теңсіздік болатын теңсіздік:

	 1)	
x2

8
 + 3x m 0;

	 2) 
8
2x

 + 3x m 0;

	 3)	
8

x
 + 3x m 0.

2.	1 саны –x2 + 5x – 6 l 0 теңсіздігінің шешімі:
	 1)	болады;
	 2)	болмайды.
3.	–x2 + 5x – 6 l 0 квадрат теңсіздігін қанағаттандыратын сан:
	 1)	0;
	 2)	2;
	 3)	4.
4.	ax2 + bx + c l 0 (а ≠ 0) шешімі (–∞; +∞) аралығы болу үшін келесі шарт-

тар орындалуы керек:
	 1)	D < 0 және a > 0;
	 2)	D > 0 және a > 0.
5.	ax2 + bx + c m 0 (а ≠ 0) шешімі ∅ болу үшін келесі шарттар орындалуы 

керек:
	 1)	D < 0 және a > 0;
	 2)	D > 0 және a > 0.
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§ 19. РАЦИОНАЛ ТЕҢСIЗДIКТЕР. ИНТЕРВАЛДАР ӘДIСI

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:

1. Егер 

m п

 болса, онда ах2 + bх + c  > 0 теңсiздiгiнiң шешiмi
1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.

2. Егер   болса, онда ах2 + bх + c  > 0 теңсiздiгiнiң шешiмi
1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.

3. Егер 
m

  болса, онда  ах2 + bх + c  < 0  теңсiздiгiнiң шешiмi

1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.
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4. Егер 
m

 болса, онда ах2 + bх + c  l 0 теңсiздiгiнiң шешiмi

1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.

5. Егер 

m

 болса, онда ах2 + bх + c  l 0 теңсiздiгiнiң шешiмi

1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.

6. Егер    болса, онда ах2 + bх + c  m 0 теңсiздiгiнiң шешiмi

1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.
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7. Егер 

m n

 болса, онда ах2 + bх + c  m 0 теңсiздiгiнiң шешiмi

1) (–∞;  m) ∪ (n; +∞);
2) (–∞;  m] ∪ [n; +∞);
3) (–∞;  +∞);
4) [m; n];
5) (m; n);
6) {m};    
7) ∅.
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§ 20. БIР АЙНЫМАЛЫСЫ БАР СЫЗЫҚТЫҚ ЕМЕС 
ТЕҢСIЗДIКТЕР ЖҮЙЕСI

Дұрыс жауапты көрсетiңдер:

1. 
x

x x

    

   

+

−





1 0

02

l

l

,
 теңсiздiктер жүйесiнiң шешiмi:

	 1) (–∞; –1] ∪ (1; +∞);		 4) {–1}; 
	 2) [–1; 0] ∪ [1; +∞);		  5) ∅.
	 3) (–1; 1];

2. 
x

x

    

   

+ >
−





1 0

1 02

,

m
 теңсiздiктер жүйесiнiң шешiмi:

	 1) (–∞; –1] ∪ (1; +∞);		 4) {–1};  
	 2) [–1; 0] ∪ [1; +∞);		  5) ∅.
	 3) (–1; 1];

3. 
x

x x

2

2

4 0

2 1 0

−
+ +







   

     

m

m

,
 теңсiздiктер жүйесiнiң шешiмi:

	 1) (–∞; –1] ∪ (1; +∞);		 4) {–1};    
	 2) [–1; 0] ∪ [1; +∞);		  5) ∅.
	 3) (–1; 1];

4. 
x x

x x

2

2

4 0

6 9 0

− + <
+ +







     

     

,

l
 теңсiздiктер жүйесiнiң шешiмi:

	 1) (–∞; –1] ∪ (1; +∞);		 4) {–1};  
	 2) [–1; 0] ∪ [1; +∞);		  5) ∅.
	 3) (–1; 1];

5. 
x x

x x

      

    

+( ) −( )
− −( ) <







1 0 5 0

1 0

, ,l
 теңсiздiктер жүйесiнiң шешiмi:

	 1) (–∞; –1] ∪ (1; +∞);		 4) {–1};
	 2) [–1; 0] ∪ [1; +∞);		  5) ∅.
	 3) (–1; 1];
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